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Ratsfraktion der Biirger flir Neumiinster,
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Neues Rathaus Jargen Joost, Fraktionsvorsitzender
GroRflecken 59 fraktion@buerger-fuer-neumuenster.de

24536 Neumiinster Mobil 0152 — 5994 7387

Neumiinster, 17.08.2023

Anfrage zu Elekiro-Ladesdulen stidtischer Gesellschaften

Sehr geehrte Frau Stadtprisidentin,

hiermit bringe ich gemaB § 16 der Geschaftsordnung der Ratsversammiung Neumiinster die
nachstehende Anfrage mit der Bitte um Weiterleitung an die Verwaltung ein:

Anfrage:

Welche stidtischen Gesellschaften bzw. deren Beteiligungen betreiben innerhalb und auRerhalb des
Stadtgebiets Ladesdulen fir Elektroautomobile?

Gibt es Preisunterschiede zwischen Ladesdulen verschiedener stidtischer Gesellschaften?
Gibt es Preisunterschiede innerhalb und aufSerhalb des Stadtgebiets?

Wie verhilt sich die Preisgestaltung an Ladesiulen stidtischer Gesellschaften bzw. deren Beteiligungen
im Vergleich zu marktiiblichen Angeboten anderer regionaler wie {iberregionaler Anbieter?

Sofern es Preisunterschiede geben sollte, wie sind diese zu erkldren?
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Kieine Anfrage des Ratsherrn Joost (Biirgerfraktion) vom 17. August 2023

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schéttiger,

in Bearbeitung o.qa. Anfrage tibermitteln wir Ihnen die durch die Betelligungssteuerung in Riick-
sprache mit den stédtischen Geselischaften und Anstalten &ffentlichen Rechts erstellten
Antworten hierzu. ' -

1) Welche stidtischen Gesellschaften bzw. deren Beteiligungen betreiben innerhalb und
auBerhalb des Stadtgebiets Ladesdulen fiir Elekiroautomobile?

Antwort:

Im stédtischen Beteiligungsportportfolio werden 6ffentlich zugéngliche Ladesaulen
von der SWN Stadtwerke Neumiinster GmbH, der nonoxx pro GmbH sowie der
Wohnungsbau GmbH Neumiinster gewerblich betrieben.
Folgende Gesellschaften/A6R’s halten Ladesdulen oder sog. Wallboxen in geringer
Stlickzahl fur ausschlieBlich interne Zwecke wie flr Dienst- oder Unterrichtsfahr-
zeuge vor:

e Regionales Berufsbildungszentrum Walther-Lehmkufif-Schule AGR

e Kiek in! Anstalt Offentlichen Rechts der Stadt Neumiinster

s FEK Friedrich-Ebert-Krankenhaus Neumtinster GrnbH

e Holstenhallen Neumdinster GmbH
Auf dem Grundstiick der Holstenhallen Neumiinster GmbH befinden sich neben der
Ladesdule zu dienstlichen Zwecken weitere vier Ladesdulen, die durch die SWH
Stadtwerke Neumniinster GmbH betrieben werden. -
Die Wirtschaftsagentur Neumiinster GmbH betreibt bisher keine Ladesaulen, be-
absichtigt allerdings eine zukiinftige Anschaffung. Die dann vorgesehene Nutzung
ist derzelit noch offen. Der Betrieb von Ladeséulen durch die Gibrigen Geselischaften
und A8R’s ist uns nicht bekannt.

2) ‘Gibt es Preisunterschiede zwischen Ladesiulen verschiedener stidtischer Gesell-

schaften?

Antwort:

An den Ladesiulen der SWN Stadtwerke Neumiinster GmbH und der nonoxx pro
GmbH betragen die Kosten beim Bezahlen mit der nonoxx pro Ladeapp 39,00 ct. /
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kWh an AC-Ladern und 59,00 ct. / kWh ar DC-Ladern (sog. “Schnelliader”). Ab
einer gewissen Standdauer entstehen Standgebiihren. Details hierzu sind der
beigefiigten Tariflibersicht der nonoxx pro Ladeapp zu entnehmen. .
An den Ladesdulen der Wohnungsbau GmbH Neumiinster kostet das Laden an AC-
Ladern 55,00 ct. / kWh und an “Schnelladern” 61,00 ct. / kWh.

3) Gibt es Preisunterschiede innerhalb und auBerhalb des Stadtgebiets?

Antwort: Das Tarifsystem der nonoxx pro Ladeapp, mit der unter anderem an den Lades&u-
len der SWN Stadtwerke Neumiinster GmbH und der nonoxx pro GmbH bezahit
werden kann, unterscheidet nach Anlagenbetreiber der Ladesaule, nicht nach
Standort (siehe Anlage).

Die Wohnungsbau GmbH Neumdlinster betreibt Ladeséulen ausschlieBlich innerhalb
des Stadtgebiets cler Stadt Neumtinster.

4) Wie verhilt sich die Preisgestaltung an Lades&ulen stidtischer Gesellschaften bzw.
deren Beteiligungen im Vergleich zu marktiiblichen Angeboten anderer regionaler
wie iiberregionaler Anbieter? 7
Antwort: Zundchst ist hervorzuheben, dass fiir das Bezahlen an Ladesdulen derzeit

grundséatzlich kein einheitliches System besteht, weiches Ladeséulen sémtlicher
Anbieter abdeckt. Daraus ergibt sich ein breites Angebot von Bezahl-Apps fiir mo-
bile Endgerdte von diversen Ladeséulenbetreibern mit teilweise verschiedenen
Konditionen fiir die setben Ladeséulen. Laut Statista lagen die Strompreise aus-
gewdhlter Betreiber im Februar 2023 zwischen 44,00 ct. / kWh und 61,00 ct. / kWh
an AC—Ladern und zwischen 50,00 ct. / kWh und 79,00 ct. / kWh an *Schnelladern”
(Quelle: de,statista.com/statistik/daten/studie/882563/um-
fraue/stromnrelse-an -e-auto-ladesaeulen-nach- betreiber-ln deutschland/; letzter
Abruf 31.08.2023, 17:05 Uhr).

Die Preise an den Ladesdulen der stadtischen Tochtergesellschaften liegen somit im
marktlblichen Bereich.

B) Sofern es Preisunterschiede geben sollte, wie sind diese zu erkldren?
Antwort: Wie unter Frage 4 erlautert, Ilegen keine auffalligen Preisunterschiede zu anderen

Marktteilnehmern vor.

Mit freundlichen GriiBen

—-.-—--'—_—b

£
Topies Bergm
Oberbiirgermeister,

Anlage: Tarifiibersicht nonoxx pro Ladeapp



Anlage
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